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Tengerészei és szocializmus.
A Volturno gőzösön egy vas­

rúd agyonütött egy munkást. 
Részvéttel hallotta mindenki. 
Tömegesen vettek részt a mun­
kának emberei a munka ezen 
áldozatának temetésén. Egy 
ember volt, de az eset csak­
nem szemünk láttára történt, 
tehát közvetlenül hatott. Mind­
nyájan részvéttel osztozkodtunk 
a keletkezett bánatban. Mért 
vagyunk mostohábbak azok 
sorsa iránt, kik ugyancsak ha­
jón dolgozva, nemcsak a ki­
kötőben véletlen baleset által 
pusztulhatnak el, hanem éle­
tüket bátor elszántsággal tudva 
kockáztatják nemcsak egyes 
osztályok, hanem az egész nem­
zet jólétének szolgálatában, hi­
vatásukban állandóan küzdve 
az ádáz elemekkel ? Kevésbbó 
érdemes a tengerész, ezen min­
den foglalkozásnál nehezebb 
mesterséget űző munkás arra, 
hogy a szocialisztikus törekvé­
sek az ő érdekeit is felkarolja? 
Végig futotta-e vájjon az el- 
szörnyükördés moraja az orszá­
got, az Adriától a Kárpátokig, 
mikor rövid egymásutánban 
jött a hir, hogy elpusztult az 
a Achille F. 10 emberével 
együtt, a Klek 25 emberével, 
a Petőfi 25 emberével? Dehogy 
futotta, nem volt köztük elv 
társ. Tóth Béla legremekebb 
esti levelei sem tudtak 20 mil­
lió embert arra indítani, hogy 
többet, mint 4000 koronát ad­
janak össze a közérdek szol­
gálatában a legnyomoruságo- 
fabb halállal: a vízbe fül lássál 
elpusztult munkás társ özvegyei­
nek és árváinak.

Persze a tengerész nem ké­
pes zajos mozgalmakat indíta­
ni, nem demonstrálhat a vi­
lágvárosban erőszakosan és néha 
milliós értékű koporsóban el­
temető! t halottjainak elhantolása 
alkalmával. Kis csoportokra 
osztva hallgatag kénytelen tűr­
ni leggyakrabban igen sanyarú 
sorsát. Nincs szocialista vezér, 
ki érdekében agitálna. Ő maga, 
mig szolgál, nem képes érde­
kében egy lépést sem tenni, 
mert alig jött haza, máris új­
ból útra kell indulnia, csalá­
dot, jólétet, jólétért való küz­
delmet elhagyni. A kötelesség 
hiv, menni kell. Jövedelme 
nyomorúság, munkájának szer­
zeménye millióknak kenyérke­
reset ót mozdítja elő? Kivitel, 
behozatal mi volna veletek, ha 
a tengerész nem végezné ric­
her munkáját. Gazdag keres­

kedő, hajótulajdonos, ■ szállító, 
vasúti alkalmazott, molnár, fa­
vágó, arató stb. mind, mind 
neki köszönheti, hogy élet­
sorsa jobbra fordul. De érde­
keivel ki törődik. A «Népszava»? 
A munkás szervezet? Szocia­
lista vezetőség? Hatóság? Em­
ber barát: Szabad kőmives? 
Az Állam? Dehogy! Senki, 
senki és még egyszer senki.

Egy kis igazságot kérünk 
tisztelt szocialisták. Ha igazán 
„egy mindért s mind egyért“ 
jelszavatok, akkor ránk tenge­
részekre is gondoljatok, mi va- 
lamenyietek érdekében dolgo­
zunk.

Apponyi újabb beszéde. Mint a Fiumei 
Hírlap táviratilag "már jelentette, Mis­
kolcon tegnap tattotta a borsodmegyei 
függetlenségi párt nagygyűlését s azon 
Apponyi Albert gróf fontos beszédet 
mondolt a politikai helyzetről Apponyi 
gróf ez a beszéde is hű tükre volt a 
nemzet hangulatának. Meglopó színek­
kel rajzolta meg a válság igazi okait 
Becs a kiegyezést fennállása óta megha­
misította. A magyar nemzet szuveréni 
tilsa annak keretében sohasem érvénye­
sülhetett. Amikor évtizedek törekvései 
daczára sem tudott az ország jogaihoz 
jutni, végre felnyit tt a nemzet szeme 
Rámutatott arra, hogy az eddigi többség 
hogyan állott Ausztria szolgálatában és 
mennyire megakadályozta a nemzet tö­
rekvéseinek kielégítését. Majd a Fejér- 
váry-kormány jintrikáit világította meg 
és kijelentette, hogy most már az ab­
szolutizmus valószínűleg megfogja a tör­
vényeket megszegni. Emiatt nem kell 
jajveszékelni. Talpra kell állni és foko­
zódott ellcntállással megvívni a küzdel­
met a jogokért. Hosszú harcra kell el­
készülni, de minél szivósabb és kitar­
tóbb lesz a nemzett annál dicsőbb lesz 
az eredmény. Béke mák akkor less.

Az autonomisták „diadala."
A fiumei határrendőrségről sok 

bolondgomba lát már megint nap­
világot a félrevezetett fővárosi saj­
tóban. Egyik budapesti tekintélyes 
lap például tegnap egész cikket ir 
arról, hogy »a magyar kormány 
meghátrált Fiume autonómiája 
elölt s nem fogja felállítani (!) a 
kikötővárosban a határrendőrsé­
get, a hol pedig ez intézménynek, 
mint a kivándorlás ellenőrzésére 
hivatott alkotásnak, a legnagyobb 
értelme és célja volna.« A hírlapi 
cikk a »meghátrálást« szemláto­
mást oly tendenciával kommen­
tálja és fújja fel, mintha e kor­
mány-vereség, helyesebben a ma­
gyar állam megfutamodása a fiumei 
autonomista párt diadala lenne. 
»Tehát az az »erős kezű« belügyór, 
ki a magyar érzelmű megyék nya­
kára egész hadseregeket bocsájt, 
kormánybiztossal s Isten tudja 
mivel, okoskodik tovább boszantó 
tájékozatlansággal a cikk, az ola­
szosán játszó autonomisták képzeli

jogai előtt meghajlik s arcul üti a 
magyar állam jogát ebben a vá­
rosban, hol egyáltalán a magyar 
csak megtűrt szerepet játszik. Ez 
az autonomista-párt, mely báró 
Bánffy kormánya alatt mozdulni 
sern tudott, melynek álmait még 
Szélt Kálmán is elég erélyesen 
megzavarta — ez megtalálta iga­
zán emberét Kristóffyban.

S
gos, hogy ez az egész pesti 
udatosan elferdítve a tónye- 
lak azért Íródott, hogy itt­
hon a tömegben verje a nagydo­

bot az autonomisták legutóbb már 
magas pairónusok-nak nevezett 
vezérei mellett. Milyen hatalmasok 
ők! Hogy meghátrál ő előttük még 
a hatalmas magyar állam is í Bá­
mulj tehát, óh nép bennünket és 
kövess minket, ne mást! Hogy e 
képzelt hatalmasságokat még in­
kább pedig a hiszékeny tömeget 
kijózanítsuk o cézári ábrándozás­
ból, rövidesen csak ennyit konsta­
tálunk újra a fiumei határrendőr­
ség históriájáról:

Kristóffy bel ügynök nem azt 
irta fiumei podestájának, hogy a 
határrendőrséget itt nem állítja 
fel. Hanem azt, hogy a határren­
dőrség felállításáról Fiúméban ké­
sőbb fog intézkedni. A határrend- 
őrsóget, ennyit még az autonomis­
ták is tudhatnak, nem a belügy­
miniszter állitgatja fel ide-oda, a 
hol neki titszik, hanem külön or­
szágos törvény statuálta másutt 
épp úgy, mint Fiúméban. Egy mi­
niszter tehát, még ha Kristóffynak 
hijják is, nem opponálhat a szen­
tesített törvénynek, azt végre kell 
hajtania minden vonalon, a hol a 
törvény elrendelte a szervezést. 
Végre is hajtja Fiúméban is, csak­
hogy valamivel később, mint má­
sutt. Erre a késedelemre sem az 
autonomistáktól való rettegés bírta 
rá a bel ügynököt, hanem az össz- 
miniszterium parancsa, mely még 
1905, év december 29-én kelt’ a 
határrendőrségi törvény életbelép­
tetése tárgyában s jelent meg báró 
Fejérváry Géza miniszterelnök 
aláírásával a hivatalos lapban, meg 
a belügyminisztérium »Belügyi 
Közlönyeiében.

Ehhez a minisztériumi rende­
lethez volt fűzve a beltigynök 
91,000/905. számú körrendeleté s 
már abban bennállotf, mint akkor 
a Fiumei Hírlap is közölte, ez a 
passzus: »Fiume város és kerü­
letében a törvény külön rendelet­
tel fog étetbeléptettetni s a határ­
széli rendőrkapitányság műkö­
désének megkezdése iránt is kü­
lön fogok intézkedni.«

Tudta tehát jó előre mindenki, 
maga a kormány is, hogy a tör­
vény végrehajtása itt késedelmet,

Szama
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a határrendőrség felállítása ha­
lasztást fog szenvedni. Mert a tör­
vényhozás az alkotáskor nem gon­
dolt Fiume statútumára s elfeledte 
ez állami intézmény összhangba 
hoznia az autonómiával. E simítás 
külön munkát, a külön munka 
időt kivan s innen a késedelem" 
oka. Am ezt a késedelmet a ma­
gyar állam megretirálásának fel­
tüntetni, közönséges ostobaság, az 
autonomista »magas nép protek- 
torok«-tól pedig óriási sikerül hir­
detni egyszerű demagóg fogás, 
népcsalás volna.

— A döntés. Mióta a Fejérváry-kor- 
mány nyakunkon garázdálkodik, tehát' 
több félesztendejónél, az öreg generáli-i 
minden bécsi útjára ráfogták: most dűl 
el a magyar válság sorsa, ma lesz a 
döntés. Ilyen «döntés« hire jő megint 
Budapestről, amaz alkalomból, hogy Fe­
jérváry báró holnap, szombaton újra a 
király elé járul. Valamiféle irányban 
tényleg történni fog fontos elhatározás, 
mert ilyenről beszéltek az esti minisz­
tertanácson is, a budapesti politikai kö­
rökben is emlegettek ilyen félét, sőt, egy 
távirat szerint, a készülő döntésről Zág­
rábba is érkezett tegnapra hir, a hol a 
politikai körökben az van elterjedve, 
hogy Fejérváry báró audcnciája után 
rögtön megkezdődnek az ujább királyi 
;ihallgatások. Több magyar ellenzéki po­

litikusán kívül Tomasics Miklós, a volt 
miniszter is kapna meghívót a királyi 
audienciám.

Letters dalia Gitta.
Caposaldo del vostro programma 

é non soltanto il mantenimento 
dcU’autonomia, ma pur anco il suo 
sviluppo. e sopralutto il suo con­
sol idamenlo giuridico. Ma női dob- 
biamo procedero in questo com- 
pito con eriteri razionali, con con­
cetti giusti e chiari. Ad essere 
veri autonom! non basta procia- 
marsi tali; ma bisogna difendere 
[’autonómia, rispottarno l’autoritá 
e il dccoro, quando anche questo 
dovesse costare sacrifici, quando 
anche in singole question! si deb- 
ha posporre la propria opinione, 
le proprie simpatie. Non puö es­
sere bitón autonomo ebi col pre- 
tcsto detl’autonomia non mette in 
cima ai propri p n fieri la giustizia 
ed il bene pubblico.

Sopratutto é di gran dán no al- 
l’idea autonoma il dare pretesto 
di mettervi il suo zampino all’au- 
toritá cut ia legge da il diritto di 
coritrpllo deli’amministrazione au­
tonom«.

Női dunque siamo tan to auto­
nom! ebe vogliamo difendere l’au- 
tonomia anche contro gli stcssi 
autonom!, quando vediamo la mag- 
gioranza del par ti to dimentica dei 
suoi principali doveri.

Puö darsi ebe Topéra nostra 
trovi interpret! non spassionati, e 
dcstituiti di retta intelligenza; puö 
quindi rvvenire che talfiata da 
qualche parte ci venga biasimo 
proprio «Horche ci meritiamo lode; 
ma ebi vuole il bene ed il giusto 
dove pvrsoverarc nei conati di rag- 
giungerto, malgrado gli ostacoíi,
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malgrado le amarezze cui puö aiv 
dare incontro. Certo v perö cho la 
vcritiX prima o poscia trión fa, o il 
paese oomprcnde quali sieno í 
suoi veri e disinteressati amiéi.

Dopo ciö eccomi ancora all’opera.
E decisamente, innvgahilo ehe 

la maggioranza del nostro Gonsi- 
glio comunalo motta in genere 
spirito di parte nella scelta degli 
impiegati municipali e dia ad ogni 
ci'slo la preferenza a chi ö alt iha­
tó al partito, di cui essa é emana- 
zione e simbolo.

Io trovo naturale ehe un partito 
scelga i propri ai posti della civica 
amministrazione, o trovo ciö pic­
ii amen te giustilicato, ma sino ad 
un certo pun to, sino eioö non 
vei iga ofl'esa la giustizia o non sia 
leső indiscutibilmentc 1’interessé 
pubblico, ebe dev’essere eriterio 
primissimo d’ogni parola, d’ogni 
l'atto di un rappresentante citta- 
dino, in qualunque caso agisca 
come tale.

Ho giä ten utó presso a poco si­
mile linguaggio in due récén ti 
occasioni, in sui mi parve ehe la 
maggioranza del patrio consiglio 
fosse ven utó menő verso la giu­
stizia ed il pubblico interessé. E 
sarebbe ben dillicile dimostrare 
ehe nei due casi citati 1’ofíese alia 
giustizia. la lesione deli' Interesse 
pubblico non si sieno dimostrato 
eh bare e lámpául i.

A me pare poi sacrosanto obbli- 
go di un giornalista onesto, cssen- 
za delia sua missione il ricercare 
la veritii intima in ogni sósa, e co­
lloséi utala in modo indubbio. rive­
laria nella sua semplicitá, senza 
ambagi, senza sottintesi, percbe il 
male sia proutaménte tol to, l’auto- 
nomia giustamente intesa, 1’inte­
ressé supremo dei cittadini, l’ono- 
re ed il decoro del paese non sof- 
frano per nessun conto in nessun 
modo.

E qui debbo chiedcr venia ai 
lettori della mia franchezza ehe 
del resto é mio dovere, specie 
quale modesto collaboratore di un 
giornale chenella discussione vuole 
cooperare a tenor alto il prestigio 
del giornalismo.lomiveggocostretto 
ad occuparmi nolle lettere ehe se- 
guiranno di una questione oltre- 
motlo spinosa e delicata, di latti 
dolorosissimi, ma il tacere sarebbe 
colpa gravissima, sarebbe mancare 
al compile piti importante del 
giornale, quello di darsi cura per 
il piti prezioso bene di un paese: la 
pubblica salute, specie allorche que- 
sta si trova in sciagurate condi- 
zioni, e minaccia, quando presto 
non vi si ponga riparo, di cadere 
in ben peggiori. Le dől or őse ve- 
ritä eh’ io andrö esponendo saran- 
no per só, piena e assoluta giusti- 
íicazione deli’opera mia.

Az általános választójog a szomszédban.
Becsben tegnap tanácskozás volt az u- 
rakháza három csoportjának vezetőivel. 
A konferencián a v á l a se tojogi reformról 
és az urakháza reformjáról volt szó. A 
tanácskozás bizalmas volt s mindössze 
annyi szivárgott ki róla, hogy az urak­
háza vezotő tagjai ugyanazokat az ag­
godalmakat ismételték a választói re­
form ellen, amelyek már az urakháza il­
lésén is elhangzottak.

Ki fizet?
A mai posta hozta ezt az érde­

kes és Fiúméban feladott levelet:
Tekintetes Szer késs tő hr!

Szerencsétlenül járt bajtársunk 
temetéséről visszatérve, többed ma­
gammal betértem egy ostériába 
egy pohár borra, a hova éppen egy 
rikkancs hozta az Önök lapját, a 
„Fiumei Hírlap“-ot.
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Jól esett látnunk, hogy lapja 
teljesen helyesen fogja fel a mun­
kás ügyes-bajos dolgát és erélye­
sen síkra száll a mi, sokak által 
félreismert igazságainkért. Ezért 
ott nyomban elhatároztuk, hogy 
ezt a levelet küldjük tekintetes 
szerkesztő urnák, mert nem hisz 
szűk, hogy becses lapja a benne 
foglaltakat szóvá ne tegye.

Az a kérdés tudniillik most már, 
miután szegény munkástársunk 
már el van hántolva, hogy ki fiséi?

Itt egy özvegy és két árva ma­
radt hátra; a kenyérkeresőt nem 
éppen a hajókötél, hanem egy 
métermázsás vasrúd ütötte agyon, 
ami egyre megy. A hátramaradt 
kis család megél majd 8-, 14 na­
pig, mondjuk egy hónapig, amíg 
a jószivü munkástársak által össze­
gyűjtött fillérek tartani fognak, de 
aztán ?

Vagy talán nem fog itt fizetni 
senki?

Jó régen vagyok már Fiúméban, 
tehát tudom, ha az Adria-hajón 
történik valami szerencsétlenség, 
akkor az Adria-társaság fizet, ha 
egy Ungaro-Croata hajón történik 
baj, akkor az Ungaro-Croata fizet, 
De ez az szerencsétlenség egy idegen 
hajón, egy angol hajón történt, 
tehát ki fizet most? Ki vette fel a 
munkásokat, kinek rakták ki a 
kávét?

ljS ki fogja az özvegyet és ezt 
a két árvái eltartani ? Itt, meg is 
mondom a lakásukat: Torretán 
laknak a Leant-villában, ez ott 
van a Fiumei csokoládégyár kö­
zelében.

Mert hogy az ügy ezzel nem 
lehet befejezve, tekintetes Szer­
kesztő ur bizonyára is be fogja 
látni. A munkás-élet, bár nagyon 
olcsó portéka szép Magyarorszá­
gon, de hát ilyenkor, Így sémiért- 
tisztán munkaközben a kapital iz, 
m us szolgálatában egy életet vesz­
teni akár szerencsétlen véletlen 
folytán, akár más hanyagsága foly­
tán, ez tán még sem járja nálunk 
sem. A Volturnón történt halált 
valakinek, személynek vagy társa 
Ságnak kárpótolni kell, az özve­
gyet és azt a két árvát valakinek 
el kell tartani!

Mert ha nem igy történnék, rop­
pant igazságtalanság esnék e sze­
rencsétlen emberekkel és a szocia­
lizmus olykor —- magam is elis­
merem — nem válogaós eszközeit 
a kapitalizmussal szemben nagyon 
is érthetővé tenné.

Ki fizet tehát ? erre kérem a 
tekintetes Szerkesztő ur becses 
válaszát.

Kiváló tisztelettel 
M. K.

voll iparos-segéd, ezidőszerínt 
fütő a.................. hajón.

Eddig a levél. — Egy szót sem 
kellene hozzátennünk, annyira iga­
za van az ismeretlen levélírónak.

Hogy itt ki fizet ? — Erre a 
kérdésre nagyon egyszerű a fele­
let:

A vizsgálat, amelybe feltétle­
nül bízunk, kifogja deríteni, hogy 
kit terhel itt felelőség. Ez, vagy 
ezek föltétlenül fizetni fognak.

Mert, hogy az ügy el ne posvá- 
nyodjék, arra majd ügyelnek a 
károisultak is, mi is.

Magától a vasrúd nem esketik 
le, és ha leesett, rosszul volt oda 
illesztve; vagy ha a lánc leütötte, 
miért nem volt ott valaki aki arra 
ügyelt volna, és ha ott volt «vala­
ki» miért nem ügyelt jobban. Kié 
a haj? vagy kié a rakomány?
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A vizsgálat előtt Ítéletet mondani 
nem lehet, de azt tudjuk, hogy az 
özvegynek meg az árváknak is 
élniük kell, enni is kell, ruha is 
kell, lakás is kell, és azt is tudjuk 
hogy a kenyér kereső nem «ön­
szántából» hagyta itt őket.

Az angol Lloyd.
— Két cikk ’ —

II.
A Lloydlársaság törvényhozási intéz­

kedéssel elismert tiszteletté vált, mely­
nek célja az 1871. évi törvény szerint a 
következő:

li Tengeri biztosítás iizóse a társaság 
tagjai által.

2. A társasági tagok érdekeinek jmeg­
óvása a hajózási üzletre, rakományokra 
és viteldijakra vonal kozólag.

3. A hajózási üzletre vonatkozó hírek­
nek és felvilágosításoknak gyűjtése, köz­
zététele és terjesztése.

A hajó biztosítási üzlet lebonyol.tását 
illetőleg a tagok helyzete nem változott. 
A társaság mint olyan nem biztosit sem­
mit. Tisztán csak arról gondoskodik, 
hogy tagjainak helyiséget és mindenféle 
könnyítéseket biztosítson, melyek a ma­
gán üzletek lebonyolítását lehetővé te­
szik. Mielőtt azonban valaki a társaság­
nak tagja lesz legalább 5000 angol f in­
tőt kell az igazgatóságnál letenni annak 
biztosítására, hogy kötelezettségeit pon­
tosan fogja teljesíteni. Ezen letétek ősz- 
szege jelenleg mintegy 3,500.000 angol 
fontra rúg, A kamatok a betevőt illetik

Nagyszerű a Lloyd hir szolgálata. A 
világ minden részéből, éjjel-napnál sza­
kadatlanul jönnek a sürgönyök, melyek 
a hajók hollétét és azokat érő balesete­
ket jelentik. Évcnkint mintegy 90.000 
sürgöny és ugyananyi postai erles.tóst 
dolgoz föl a központi hivatal. A nappal 
érkező sürgönyöket azonnal kifüggesztik 
a társaság helyiségeiben. Fontosabb hí­
reket mindjárt közölnek az érdekeltek­
kel és a Lloyd jelző állomásra is számos 
sürgönyt küldenek közvetlenül a társa­
sági tagoknak.

Nagybrilannia minden jelentékenyebb 
fokán és számos más helyen jelző állo­
mása' vannak a Lloydnak, melyek az 
Angliába érkező hajóknak legalább 90 
százalékát jelzik, mielőtt rendeltetési he­
lyükre jutottak volna.

A hajókra vonatkozó összes hírek a 
minden délután megjelenő «Lloyd's List»- 
ben közöltéinek, mely a »London Gazet­
te «-n kívül Európa legrégibb hírlapjának 
tekintetik.

A Lloyd helyiségeiben fekvő könyvek 
közül a biztosítókra nézve a legérdeke­
sebb: a i)Loss Book« (az elveszel hajók 
könyve.) Ebbe vannak beírva az összes 
elpusztult hajók és ezen könyvel első­
nek tekintik meg minden nap a bejáró 
tagok, mert annak tartalmából tudják 
meg saját vagyonuk romlását is. Aki 
nem látja e könyvben az általa biztosi- 
tá.ra elvállalt hajó nevét, megkönnyeb­
bülten nézi végig a többi érdeklő hive­
ket. Egy másik igen érdekes és fontos 
könyv a »Captains' Register* (a hajó­
parancsnokok lajstrom.) Ebből tűnik ki 
minden hajó parancsnokának szolgálati 
ügyessége. Minden baleset, mely hajóit 
korábban érte híven tükröződik vissza c 
könyvben és minden baleset, melylycl 
bünlajslroma növekedik nehezebbé te­
szi az általa vezényelt hajó biztosítását.

hossz időjáráskor valóságos lázas 
sürgés-forgás van a Lloyd helyiségeiben 
és helyiségein kívül. Az érdekeltek izga­
tottan jönnek, mennek és sűrűn néze­
getik a «Löss Book» tartalmát.

Oly hajókra, melyekről nem érkezik 
hir, viszontbiztosításokat kötnek s c 
viszontbiztositások dija rohamosan emel­
kedik, inig az illető hajónak kikötőbe 
érkezése reménytelenné nem vált és a 
hajó a nyomtalanul elveszettek közzé 
nem sorol tátik. Ekkor történik a leszá­
molás és a I aj la volt személyekről a 
Lloyd kijelentése alapján kiállíttatnak a 
halotti bizony il vány ok.

Hajók mentése körüli érdemeket a 
Lloyd állandóan jutalmaz. Erre külön 
érmek szolgálnak, melyeket a Lloyd 
adományoz.

A Lloyd helyiségeiben a látogatóknak 
sok érdekes biztosítási kötvényt és más 
érdekes tárgyakat mutogatnak, melyek 
hires eseményekkel állnak kapcsolatban' 
A legérdekesebbek közé tartoznak a 
szerencsétlenül járt «La Lutine» nevű 
fregattra emlékeztető tárgyak. E hadi­
hajót az angolok a franciáktól vették el. 
és kebelezték be hajórajukba. 1799 ben 
o hajó óriási értékű aranynyal és ezüst­
tel Yarmonthból Hollandiába indult, de 
útközben azon óv október 6-án minden 
emberével együtt Vlieland partvidékén 
elsüllyedt. A hajón levő értéktárgyak 
1,000.000 fontra voltak biztosítva és ezen 
összeget a Lloyd-beli biztosítóknak meg- 
kellctt fizetniük. Később búvárok segít­
ségével a kincs egy részét megmentet­
ték, de a nagyobb rész a tenger fene­
kén maradt. Egyebek közt felhozták a 
hajó harangját is, mely mosta Lloydnál 
látható. Figyelemre méltó egy faragott 
asztal és szék is, mely a hajónak 1859- 
ben, azaz 60 évi tengerben fekvés után 
felhozott kormányából készült.

HÍREK,
— Farsangi Naptár. Január 20. A 79. 

sz. Jollachicb ezred tiszti hálja az Eu­
rópa szállodában. (Kezdete 8l/„ órakor.)

Január 22. Jelmezestély az abbaeiai 
Stephania-szállóban, jótékonycélra.

Január 27. A tengerész-szakácsok és 
pincérek táneestólye a Fenicc-színházban. 
(Kezdete este nyolc órakor.)

Január 28. Első > Végi ioné masche- 
rato-r a Communalc színházban. (Kez­
dete 9 órakor.)

Február 1. A 79. sz. Je'lachieh ezred 
lisztjeinek hangverseny-estélye a Deák 
szállodába. (Kezdete 8'/a órakor.)

Február 2. A »Fiumei Magyar Kör« 
nagy álarcsos bálja a Deák szállodában. 
Kezdete 9 órakor.)

Február 3. A Casino patriot:co első 
nagy bálja, a Casino helyiségeiben. (Kez­
dete 8‘/a órakor.)

Február 4. Második >Veglione masclie- 
rato< a Communalc színházban. (Kez­
dete 9 órakor.)

Február 6. A szálloda alkalma :oltak 
egyesületének iiumei fiókja által rende­
zendő >Nagy jégünnepély a bálterem­
ben<, az Európa szállodában. (Kezdete 
9 órakor.)

Február 10. A Casino patriotico nagy 
bálja a Casino helyiségeiben. (Kezdete 
9 órakor.)

Február 11. Nagy álarcos elit-* bál a 
Conmiunale színházban. (Kezdete 9 
órakor.)

Február 17. A 79. számú Jellachich 
ezred tiszti tánckoszopucska az Európa 
szállodában. (Kezdi'te S'/a órakor.)

Február 18. Harmadik »Veglione 
maseherato« a Communalc színházban. 
(Kezdete 9 órakor.)

Február 21. Második nagy bál a Casino 
patriotico helyiségeiben. (Kezdete 8*/i 
órakor.)

Február 25. Nagy jelmez gyermek hál 
a Communalc színházban délután 3 óra­
kor. este negyedik nagyVeglione masche- 
rato. (Kezdete 9l/s órakor.)

Február 27. Utolsó nagy Vegliono 
maseherato a Communale színházban. 
Kezdete 9*/a órakor.

— A bán bállá. A zágrábi horvát hi­
vatalos lap tegnapi száma jelentette, 
hogy az évcnkint szokásos báni bál az 
idén elmarad. A bál elmaradásának 
okául hivatalosan gyakori földrengéseket 
mondják. Ez is a valószínűség. Mert 
csak nein táncol egy horvát bán, mikor 
sir a népe a sok csapás miatt. Ám Pcja- 
csevics 1 -mondását most annyiszor em- 
getik, hogy még a báni bál elmaradását 
is. Pejacsevics Tivadar gróf horvát ban­
ns k már a közel jövőben való lemon­
dásával hozzák összefüggésbe.

— A Máv. reformja. Félhivatalosan je­
lenti a kormány: A lapok azt közük, 
hogy a magyar királyi államvasutak 
szervezetének módosítására nézve a ke­
reskedelemügyi ügyvivő részéről folya­
matba telt munkálatok annyira haladtak, 
hogy az uj szervezet még o hónapban 
életbelép. A szóban forgó munkálatok 
tényleg harmadik hónapja folynak s 
helenkinl 3—4 ülésen tárgyalják a szer-
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vezeti alapjául szolgáló utasításterveze­
teket a kereskedelemügyi minisztérium­
ban a m. kir. államvasutak Összes igaz­
gatóinak részvételével, de annyira még 
nincs, hogy az uj szervezet c hóban 
életbeléptethető legyen. Eddig letárgyal- 
íatolt az uj tervezet szerint a miniszté­
rium ügyköre, a magyar királyi állam­
vasutak igazgatóságának teljes részletes 
ügyköre, az egyes főosztályok belső Ui- 
gozottsága és részletes hatásköre és most 
következnek az üzletvezetőségek, melyek 
szervezetének tárgyalására jövő hétre az 
összes üzletvezetők is borcndeltettnck a 
minisztériumba. Az uj szervezet előre­
láthatólag április elsején életbeléptethető 
lesz és egyéb igen fontos részletektől 
eltekintve, már most megállapítható, 
hogy ennek következtében az igazgató­
ságnál mintegy 35 osztály fog fölösle­
gessé, válni. — Szépen gazdálkodhattak 
hát eddig a Máv.-nál!

— A horvátok és pincérek hálja. Két 
jól silv rült táncmulatság volt tegnap 
este. A Csitaonica horvát olvasókör ren­
dezte első farsangi házi mulatságát, mely 
alkalommal szép számú hölgyközönség 
és fiatalember vett részt a táncban. A ze­
nét a Jcllacsics-ezred zenekara látta el. 
A mulatság kitűnő hangulatban éj félu- 
tánig tartott. — A helybeli pincérek a 
Deák-szálló nagytermében rendezték 
táncmulatsága kát, mely kitűnő hangu­
latban a hajnali órákban ért véget, s ma 
bizonyára sok. különben szorgalmas és 
ügyes pincér fogja elvéteni a söröket és 
piecolókat a nagy macska jajbaj miatt.

A rappresentanza ülése A rappresen- 
V.nza ma este hat órakor ülést tart. U- 
gy an csak ülést tartott ma délben a vá­
rosi bizottság.

A rappresentanza ülésének napirendje:
Nyilvános ülés: 1. Az előbbi ülés jegy­

zőkönyvének hitelcsiiése; 2. Közlések, 
javas atok, felszólalások; 8. 66 sz. elő­
adó tanácsos. A színház igazgatóságá­
nak 1905. évi számadási jelentése; 18776. 
sz. e'őadó ugyanaz. Egyezség a déli vas­
úttal a mlakai korlát mellett nyílandó 
uj átjáró tárgyában: 5. 1079 sz. előadó 
ugyanaz. A négymilliós kölcsön, bélyeg 
■' illetékmente ség tárgyában beterjesz­
tendő kei vény; 6. 22141 sz. előadó dr. 
Brusaferro: iiz iskolaszék! tag megvá­
lasztása; 7. 1091 sz. előadó dr. Vio. A 
jelölő bizottságba megválasztandó egy 
t>g tárgyában: 8. 17200 sz. előadó Host. 
A mentő-áll más szabályzatának tár­
gyában.

A sárt ülés: I. Az előző ülés jegyző­
könyvének hitelesítése; 2. Egy tanítónő 
szabadság iránti kérvénye: 3. Az iskola­
szék véleményének előterjesztése két se­
gély iránti kérvényről: 4. Egy tanítónő 
állandó díjazásának kérdése. 5. Az isko­
latanács elővorjesztese ez üresedésben 
levő élemi iskolai tanítónői állásra beér­
kező pályázati kérvényekre vonalközükig.

— Gotterhalte egy körmenetben.
A fiumei görög-keletiek három­
királyok napján szokott ünnepi 
körmenetüket ma is, mint minden 
évben, nagy és ájtatos közönség 
részvételével tartották meg. Az 
ünnepi körmenet a via del mólói 
görög templomból indult ki, s a 
Corson és az Adamich-téren át 
haladt az Adamich mólóra. A 79- 
gyalogezrcd kivonult diszszázada 
a mólóval szemközt foglalt állást, 
a zenekarral jobbszárnyán. A szo­
kásos viz-szentelési szertartás köz­
ben a katonaság háromszor adott 
disztüzet, s mindannyiszor elhang­
zott Haydn quartettjének az a ré­
sze, mely a magyar embert dacá­
ra méltóságteljes ütemeinek, fel­
háborítja, izgalomba hozza, s fel­
idézi benne elmúlt nagy idők szo­
morú emlékeit. Bizony igaza volt 
ama szegedi köriratnak, mely a 
törvényhatóságokat arra szólította 
fel, hogy kegyurságuk alatt levő 
templomokban megtartott ünnepi 
istentiszteleten és körmenetek al­
kalmával mellőzzék a katonaság 
részvételét hogy a gyűlölt Gotter­
haltet ne kelljen a katonabandá­
nak húzni, a publikumnak pedig 
hallani. A vizszentelés végeztével 
a menet a via Ríván át visszatért 
a görög templomba, miközben a 
katonazene mostmár ájtatos zsol­
tárokat játszott, a melyek jótéko­
nyan cl feledtették a közönséggel 
azt a bizonyos dalt.

— Halálozás. Schwarts Mendel fakeres- 
kedő és nagyvállalkozó tegnap délután 
tél hat órakor 76 éves korában meghalt 
Fiúméban. Az elhunyt főnöke volt a 
szászrégeni Schwaitz-féle fanagykeres­
kedésnek és gőzfürésznek. Az utóbbi 
években üzletétől visszavonultan élt Fiú­
méban.

— A kegyelet ellensége. Teg­
nap a szociálista munkások egy­
öntetű határozattal a kikötőben 
szerencsétlenül járt munkástársuk 
temetésére tanultak ki. Az idő, 
melyet ezzel eltöltőitek igen rövid 
volt s a munka, melyet oly rövid 
időre félbehagytak, nem igen szen­
vedhetett késedelmet. Mégis akadt 
ember, ki úgy gondolkodott, hogy 
meg kell torolni a munkásokon 
ezt a kis mulasztást, mit a sze­
rencsétlenül járt áldozat kegyele­
tének szántak. Gerard francia 
származású idetelepedett fakeres­
kedő ennek a neve. Négy mun­
kást bocsájtotl el a szolgálatból, 
mert tegnap elmentek a munkás­
társuk temetésére. A szociálisták 
határozott fellépése ellenben arra 
bírta a derék fakereskedőt, hogy 
mégis csak meggondolta a dolgot, 
s visszafogadta a négy elbocsájtott 
munkást. Azzal fenyegették meg 
ugyanis, hogy Fiúméban kimond- 
j ík az általános sztájkot, ha az el 
bocsájtott munkásokat vissza nem 
fogadja.

— A nemzeti ellenállás. Makóról je­
lentik: Csanádmegyéhez tegnap «leirat» 
érkezett Cseresznyés János úrtól, a 
korcsinahősböl adminisztrátorrá lett Kris- 
tóffy-huszártól, Hervay alispán felfüg­
gesztése ügyében. Hervay tudvalevőleg 
meg e! b'iezte a »főispánnak« azt az] in­
tézkedését, melylyel őt állásából elmoz­
dította. A belügyminiszter a fciebbczésre 
ezt "ölelte, hogy a főispán semmiféle 
rendele te ellen felebb ízesnek helye nincs. 
Az alispán elmozdítása tehát végleges­
nek tekintendő. — Szatmtírról Írják: A 
belügyminiszter megsemmisítette a vá­
rosi közgyűlés határozatát, melylyel a 
közgyűlés eleve kijelentette, hogy a je­
lenlegi kormány által esetleg kineve­
zendő főispánt beiktatni nem fogja. — 
Selmecbánya. Grossmann Imre főiskolai 
tanulót, aki Szabó Mihály főispánt a 
városházára menet, szóval inzultálta, a 
járásbíróság fölmentette. — Budapest. 
A belügynök állal felfüggesztett Fazekas 
Ágoston főjegyzőnek Czegléd díszpolgári 
oklevelét tegnap nyújtotta át egy kül­
döttség. Fazekas szép szavakkal köszö- 
to meg a kitüntetést.

— Egy kalandor magyar kényszeruta­
zása. Ma reggel érkezett Fiúméba a 
»Trieste« Lloyd gőzös Shangaiból. A 
hajó egy érdekes utast tett pírtra, ille­
tőleg adott át az itteni rendőrségnek. 
Abeles győri illetőségű 34 éves nagyon 
hányt-vetett múltú egyén az illető, kit 
a Shangaiban székelő törvénykezési jog­
gal felruházott konzulátus fogatott el. 
Abeles legutóbb Manilláb.n volt alkal­
mazva egy amerikai kereskedőházban 
és onnan körülbelül 1500—2000 dollár 
elsikkasztása után megszökött. Shangai­
ban letartóztatták. A konzulátus a pe­
kingi követségtől egy haditengerészeti 
matrózt kért, hogy Ábel :st hazaszállittat- 
liassa. A pekingi követség el is küldte a 
matrózt, kinek őrizete alatt indították 
cl Shangaiból 1905. november 22-én 
Abelest. A kalandort útközben mikor a 
hajó egy kikötőbe érkezett, mindig meg­
vasalták és lecsukták, nehogy szökési 
kísérletet tegyen. A fiumei rendőrség 
most Győrbe — illetőségi helyére — 
küldi, hogy ott elvég) e büntetését.

— pioggia dl altezze e illustrazioni. 
Nella nostra redazione e in inoltissimi 
circoli, l’appcllo della Presidcnza del Gó­
rni tato pei pubblici festeggiainenli ha 
meritato g ocondi comment! e un piono 
successo di rumorosa llaritá. Eh, non si 
scherza! Siamo in tempi „democratic!, e 
naturalmente le altezze e le illustrazioni 
crescono come i funghi.

Nel passnto in cui fioriva il cretinismo

si diceva allo patronato quello di un ar- 
ciduca, di nn dúca, 'di un principe, in­
somnia del sangue, illustrazioni si dico- 
vano i personaggi ehe si erano segna- 
lale per scoperte szientiflch, per pubbli- 
cazioni di polso. Ora, invece, si larghog- 
gia con amona prodigalitá. e si creano 
altezze, uomini iltustrf, prafessori ad 
ogni ora. Osserviamo peró, che se il ma- 
gnifico podestá e ]1’ onor. depute to sono 
altezze, 6 ingiustizia iniq iá dare sem- 
pliccmento dogl’:llustrissimi ai signori 
vicepresidenti della nostra Rappresen­
tanza,

Peru, so la citata presidenza coll’elc- 
vare quelle spiccate jjpersonalita addirit- 
tura ed altezze, e sicura eh’ esse contri- 
buiranno in armonia alia loro eccolsa 
posizienc agli scopi della istituzione del 
Com itató, noi non abbiamo nulla a ri- 
dire o approviamo l’ingegnosa accorlez- 
za del profondo oinr.ggio ch’essa ronde 
all’alta virtu, dei magnifici patroni.

— A v llamos vasút átvétele. A villamos 
vasút, átvételére vonatkozó szerződést 
tegnap délben kötötték meg végérvé­
nyesen. A szerződést Dr Vio Ferenc 
polgármester, dr Belien András helyet­
tes polgármester és dr Ball’Ásta taná­
csi: s és a kereskedelmi bank igazgatója 
Koref írták alá dr. fíeletich Miklós kir. 
közjegyző előtt.

— Titulusok díjmentesen. A nyilvános 
ünnepeket rendező bizottság igen ke­
délyes módon fog a Karneval rendezésé­
hez. A felszu'itásaikon a legcifrább titu­
lusokkal tisztelik meg azokat, akikhez 
fordulnak. De nem a farsanghoz méltó 
humorral, hanem a legkomolyobb jó­
akarattal. De annál jobban sikerül az 
értelmes publikum mulattatása. Jókat 
mosolyognak rajta, ha tiszteletbeli dok­
torrá emel egy érdemes kereskedőt s 
fejedelmi címeket választ ki a várostyák 
megtiszteltésére. Aztán mondja még va­
laki, hogy ez a bizottság nem bír far­
sangot rendezni!

— A reggeli lapok hírei. Öngyilkos 
menyassony, 'Pedresku Szilárd temcsi 
földbirtokos 17 éves gyönyörű leánya 
tegnap, esküvője napján, mellbe lőtte 
magát. A szórencsétlon .fiatal leány sze­
relmi bánatában követte el végzetes tet­
tét, mert nem akarták ahhoz férjhez 
adni, akit szeretett. — A horvát bán 
ezüstlakodalma. Pejacsevich Tivadar 
gróf horvát bán és neje, Vay Erzsébet 
bárónő, o hó 2l-én ünnepük ezüstlako­
dalmukat. j— Rejtélyes pénzküldemény. 
Cseresnyés János Csanádi megyefőnök, 
főispán mint Makóról jelentik, egy aján­
lott levélben, nemes czimeres pecsétek­
kel lezárt borítékban háromezer koronát 
kapott Piudapestről. A pénzküldemény­
hez semmiféle Írás sem volt mellékelve 
A főispán a pénzt a borítékkal együtt 
nyomban áttette s rendőrséghez a nyo­
mozás megindítása végett. A rejtélyes 
esetet élénken tárgyaljak a városban. — 
Viharos vávos közgyűlés. Békés-Csaba 
közgyűlésen Áchim András országgyű­
lési képv sc'ű interpellálni akart a vá­
rosi kórháznál kiderült lopás tárgyában 
Körösi főjegyző ezt nem engedte meg, 
mire Áchim súlyos szidalmakkal illette a 
főjegyzőt. Erre óriási, zaj és botrány ke­
letkezett, úgy, hogy az ülést fel kellett 
oszlatni. — Rablógyilkosság Milánóban. 
Milánóban a nyolcvanéves Stolcz asz- 
szonyt, Verdi borátnőjének a nővérét, 
tegnap agyában halva találták. A holt­
testen több seb és sérülés látszott 
ami annyival is inkább fölébresztette a 
gyilkosság gyanúját, mert a lakásból 
40 000 lira is eltűnt. A megyilkolt ma­
iróna szolgálóját, Biorini Ángelot aki 
szökni akart, á pályaudvaron letartóz­
tatták. — A japán éhínség. Tokióból 
jelentik, hogy a hivatalos vizsgálat meg­
erősíti azokat a híreket, amelyben a 
Japánban dühöngő súlyos éhínségről és 
a északi vidék igen rossz terméséről 
szólnak. 958.875 ember szenved az éhín­
ségtől. — Mert ■nem vándorolhatott ki. 
Bókés-Csabáról j jelentik: Békés-Gsabáról 
naponta több ember vándorol ki Ameri­
kába. Ma Kvasz Imre földbirtokos Má­
tyás nevű fia is ki akart vándorolni és 
mivel atyja nem engedte, felakasztotta 
magát.

EGYESÜLETEK.
— Kapitányok közgyűlése. A tengerész- 

kapitányok köre, vasárnap, január hó 
21-ón délután 4 órakor tartja meg idei 
első rendes közgyűlését, a Klub helyisé­
geiben (Piazza Adamich 5. szám, I. em.) 
A közgyűlés tárgysorozata:

1. Az utolsó közgyűlés jegyzőkönyvének 
hitelesítése. 2. Az igazgatóság közlése és 
javaslata. 3. Á költségvetés előterjeszté­
se. 4. Uj igazgatósági tagok választása. 
5. Esetleges indítványok. Ha a közgyű­
lés nem lesz határozatképes, ugyanazon 
nap 5 órakor d. u. a második közgyűlés 
fog megtartatni mely a megjelentek 
számára való tekintet nélkül határozat- 
képes lesz.

Távirat és telefon.
Tiszáéit reménykedése.

Budapest, jan. 19. A szabadelvű 
pártban azt hiszik, hogy a kormány 
most még erőszakosabb eszközök­
höz fog nyúlni, sőt az is valószínű, 
hogy Fejérváry helyét átadja egy 
fiatalabb erőnek. Bíznak a szabad­
elvű pártban s a békében, mely 
az első összecsapás után, a harc 
elején mindjárt helyre fog állani. 
Ezeket a szabadelvű párt egyik 
tagja mondta.

Rudnay belügyminiszter?
Budapest, jan. 19. Hir szerint 

Ő felsége a múlt szerdai audi n- 
cián Fejérváry miniszterelnök után 
Rudnay Béla főkapitányt fogadta 
kihallgatáson. Ezt a kihallgatást 
összefüggésbe hozzák Rudnaynak 
belügyminiszterré való kinevezte- 
tésével.

Algeciras.
Róma, jan. 19. A konferencia 

sikeres működését nagyon hátrál­
tatja, hogy a delegátusoknak nincs 
semmire teljes felhatalmazásuk s 
minden lényegesebb kérdésben 
utasítást kell kérniük küldőiktől. 
Emiatt a konferenciát féltik az el- 
aekélyesedéstől. Visconti Venosta 
szerepe közfigyelem tárgya; min­
denfelé jó benyomást kelt, hogy 
az olasz-német érdekeket oly ügye­
sen tudja összeegyeztetni.

A szerb-bolgár unió.
Belgrad, jan. 19. A szerb mi­

niszteri tanács elfogadta a magyar­
osztrák külügyi kormány követel­
ményeit, a szerb kereskedelmi 
szerződés megköthetésének előfel­
tétele gyanánt.

Az angol választások:
London, jan. 19. A liberális sza­

bad kereskedők még mindig sza­
porítják diadalaikat. A liberálisták 
már az eddigi eredmény alapján 
is, a munkás- és ir- képviselők le­
számításával 19 szavazattöbbség­
gel rendelkeznek; ha pedig ezeket 
a pártokat is hozzászámítják ak­
kor 159 szóval vannak többségben.

II. Vilmos földközitengeri 
útja.

Berlin, jan. 19. Hir szerint II. Vil­
mos császár legközelebb nagy kör­
utazás u tesz a Földközitengeren. 
Február huszonkettedikére vissza­
tér Berlinbe. Ekkor lesz ugyanis 
a csá^ár ezüstlakodalma, melyet 
nagy ünnepséggel ül meg a csa­
ládja.
A hamburgi véres tüntetés.
Hamburg, jan. 19. A tegnapi 

nagy tüntetésen összesen 200 szo­
cialista sebesült meg, a rendőrség­
ből pedig 15 lovas s több gyalo­
gos. A Schoppenstael-on a tünte­
tőkhöz szegődött csőcselék 27 üz­
letet kirabolt. Kivált az ékszerbol­
tokat fosztották ki alaposan.

Hamburg' jan. 19. A tegnap­
előtti tüntetésen, mely a választó­
jogért folyt, hivatalos megállapítás 
szerint 1G rendőr, továbbá 38 tün­
tető súlyosan és 50 könnyebben 
sérült meg. Az utcai harc tegnap

.
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éjjel megismétlődött, do a rendőr­
ség elnyomta. A rendőrség a jövő 
vasárnapra nagy előkészületeket 
tesz.

A rendőrség bizonyos utcákban 
elrendelte az üzleteknek délután 
hat órakor való bezárását. A ke ■ 
reskedőknek a zavargások által 
okozott kárát 120,000 márkára be­
csülik.

lilőkesziileí j a választási 
reformra.

Königsberg, jan. 19. Az első 
hadtestparancsnok elrendelte, hogy 
jövő vasárnap Keiet-I ’Oroszország 
összes helyőrségeinél a csapatok 
éles töltényekkel Iktassanak el.

Az orosz „alltoí.nány“.
Varsó, ja. 19. A tiz orosz-len­

gyelországi kormányzóságban hat­
van képviselőt választanak s ezek 
összesen hat dumái képviselőt ví 
lasztanak az egész lengyelség kép- 

, viseletére.

Ä nagyvilágból.
Milyen lesz az 1996. esztendő? «Sirius» 

jövendölése szint január hónapban a tar­
tós és száraz hidegtől nem keli tartani. 
Februárban az idő hideg, süt több na­
pon át viharos és szeles. Febrsár 9-én 
elsőrendű kritikus nap, teljes holdfogyat­
kozással, melynek kezdőié nálunk is'lát­
ható lesz esle G órától 10 óra 40 percig. 
A hónán máso fik felében már enyhébb 
idő várnató. Márciusban az idő hideg, 
szeles, esős ködös. Tizenkettedikétől 
kezdve enyhe idő várható. Áprilisban az 
időjárás szeszélyes. Május szépnek Ígér­
kezik, itt-Ott zivataros esőkkel. Junius

Svéve száraz s esőben szegénynek 
ezik. A szokásos Medári-napi-esőzés 
ez évben elmarad. Julius egvábkilafi me­

leg lesz, de kissé . kedvezőtlen is, mert 
kart okozq.i|‘d.tis(5jt ígérkeznek. Augusz- 
,us CScVpadékos zivataros lesz. Szeptem­
berben az időjárás eléggé szépnek kí­
nálkozik itt-ott zivataros csővel. Máso­
dik fele már. szeszélyesebb, amikor is 
hűvös, viharos szelek, köd cs gyenge 
éjjeli fagytól kell tartanunk. Október 
csapadékos, esős, ködös, hűvös és viha­
ros, szeles, de azért nehány szép napra 
is számíthatunk. November hideg, viha­
ros szelekkel és ködös napokkal kezdő­
dik. December csapadékokkal kezdődik, 
eső, köd, viha os szél váltakozik Ez év­
ben fehér karácsony és földrengések fog­
nak bekövetkezni.

Trónörökös az általános válasrtój jog
mellett. Nagy feltűnést kelt az a beszéd 
amelyet Lajos herceg bajor trónörökös 
mondott a birodalmi tanács választójogi 
bizottságában. A herceg kivan dósnak 
mondta, hogy az országgyűlési választá­
son mindig ügyeimmel legyenek a la­
kosság gyarapodására. A herceg ezután 
igy folytatta beszédét 

— Boldog' knalt vallhatjuk magunkat, 
hogy a német biro lakéi gyűlés számára 
oly választórendszerünk van, a melylyel 
a lakosság legnagyobb része meg tenet 
elégedve. Nézzük csak a külföldet s kü­
lönösen azokat az államokat, amelyek­
nek mesterkélt választó-rendszerük van, 
a mely ellene mond a nagy tömegek 
igazságérzetének. Kétségbe vonom, hogy 
ezek a választórendszerek még sokáig 
fönn tudják magúkért tartani és nagyon 
is lehetséges, hogy radikális rendszer fog 
helyükbe lépni.

A herceg ugv vélekedik, ho y a vá­
lasztás rendszerint az összes lakosság 
meggyőződésének hű képe, de csak ab­
ban az esetben, ha meghonosítják az o- 
yenlő általános, közvetlen cs titkos vé­
sztői jógot.
Férjéit tízparancsolata. Egy francia 

lapban olvassuk a következő, férjek szá­
mara irt t'zpararicsolatot: 1. Gondold 
meg mindig, hogy házadnak ura vagy, 
nem zsarnoka 2. Ne feledd el, hogy a 
fi h s 'igcd nem an. yal, hanem emberi 
teremtmény, sokfele tökéletlenségre], 
melyet meg keli bo sújtanod, valamint 
ő is megbocsátja a te tökéletlenségeidet. 
3. Gon tol j arra, hogy az asszony csak 
gyenge no, tehát kevesebbet bír él min­
den tekintetben. 4. Ha nein tudod érté­
kelni az asszony munkáját, ne bec.-mé- 
reld legalább, mert az asszony-munkát 
csak akkor látja az ember, mikor nem 
végzi el. 5. Ari a is gondolj, amit a költő 
mond: n fé li lekksínyli a .i, amitő maga 
meglenni nem tud. Külön pénzt adj 
fejcségodn' 1- háztartásra, külön öze­
mé*)*08 kiadás i irr.; mert külöuheii Niny- 
jriV«-n <"ss e::av,v ja őket, egyiket a ii-ádk

le­

rovására. 7. Dicsérd a feleséged, hogy 
milyen ügyes, milyen gyengéd; mert na 
nem dicséred is, annak tartja magát. 8. 
Ne törekedj igazságra házadban; igazság 
olyan kevés van, miért legyen éppen a 
te házadban. 9. Mielőtt megszidnád a 
feleséged, kérdezd meg: mért tette, amit 
tett, mert mindig meg tudja okolni. Az­
tán felesleges, hogy megszidd. 10. Il i 
mégis veszekedtél a feleségeddel, úgy 
bókülj ki vele inihamrább; végre úgy 
is ki kei 1 békülnötök, minek hát akkor 
a harag?

Motoros halászó csónak. Németország­
ban legújabban sprotcélokra, még pedig 
horgászásra, egy uj fajta motoros csó­
nak épült, mely abban különbözik az 
egyéb hajóalakoktól, hogy szélessége a 
vizvonalban legnagyobb s igy ingásnak 
alig van alávetve, ami pedig halászati 
szempontból nagyon fontos. A csónan, 
mely 5 méter hosszú cs P30 méter szé­
lesség mellett csak 20 centiméter mélyen 
gázol, teljesen bevált, mert a legcseké­
lyebb vizeken is használható. Sebessége 
nem nagy, mert csak 10—12 kilometer 
sebességei halad álló vízben óránként, 
de ez célnak eléggé megfelel.béggé mou

Magyar táncmulatság Zágrábban. A
«Zágrábi Magyar Társaskör» három évi 
fennállása alatt mindenkor arra töreke­
dett, hogy az oltani intelligens magyar­
ság- és a horvátok között megteremtse a 
jó viszonyt. E céljának elérésére minden 
alkalmas eszközt felhasznál s mind na­
gyobb és nagyobb körben terjeszti azt 
az eszmét, amely a horvátok iőszéiül az 
ismeretes fiumei határozatban oly szé­
pen nyilatkozott meg. Az említett tár­
saskör — mint Zágrábból Írják nekünk 
— az idén már a második olyan nyilvá­
nos táncmulatságot rendezi, amelyre 
egész Zág-áb előkelő horvát lakossága 
is hivatalos volt. A táncmulatságot fe­
bruár 3-ikán a Horvát Országos Zenein 
tézet termeiben fogják megtartani. Ezen 
a mulatságon a Dunántúl hires cigány­
prímása, a kapósra; i Simplicius fog ját­
szani A táncmulatság iránt az előke'őbb 
horvát körökben is nagy az érdeklődés.

Női kürtszók. A nőknek fontos szerep 
jut Angliáb.n a választások alkalmával. 
Az angol nők ugyanis heves agitációt 
fejtenek ki jelöltjük érdekében és igy 
terméssotesen óvási fontossága van "a 
loalet-kcrdésnek is. Angliában már a 
XVIli, században is érvényesítették a 
nők befolyásukat a választások alkalmá­
val. Egyike a legelső angol női korte­
seknek a devonsliirei hercegnő volt, aki 
az eredményes agitáció kedvéért csók­
kal hálálta meg a szavazatot. Az 1874-iki 
Westminstert választásnál történt, mikor 
whigok és a toryk nyilvánosan a legna­
gyobb törvénytelenségeket kövt tték el 
jelöltjük érdekében, Cnarles Fok küzdött 
Sir (jec.il Wray ellen és nagyon kevés 
kilátása volt, hogy megválasztják, mikor 
a hercegnő a wighek pártjár. állt. Hir­
telen clli ftarozással befogatott a kocsi­
jába és nővérével, Duncanon grófnéval 
kihaj látott a választókhoz. A ufók meg­
jelenése a külvárosban természetesen 
óriási hatást keltett, különösen akkor, 
hogy a hercegnő egy befolyásos mészá­
rost ajkon csókolt. Érre az összes vá­
lasztók az urnához siettek és Fox, aki 
ekkor még száz szavazattal vissza v:lt, 
végül fényesen győzött. A toryk erre 
hasonló csellel próbálkoztak és lady 
Salisbury! küldték ki, hogy szavazatokat 
gyűjtsön, de a hatás elmaradt.

— A hercegnő ugyanis huszonhat 
éves, lady Salisbu 
évek volt
az akkori idők történetii ój 
gyarázta meg a siker titkát.

Budapesti gabona tőzsde. - 
•Tan. 19.) Irányzat nyugatit. * 
köveik ző záró árfolyamok voltak 
Búza áprilisra ..'... 17.08—17.10 K.

nitiuv.iiu ul*> unis nuszonnat 
iy Salisbury pétiig harmincnégy 
lt, — jegyzi meg egész röviden 
ri idők történeti rója. Ezzel ma-

- (Budapest, 
1 órakor a

Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Zab áprilisra . . 
Tengeri májusra 

>• július; a 
Készáru üzlet

16.84—17.86 
13.98-14. »
14.62—14.64 » 
13.80—13,82 » 
13.94—13.96 » 

menete: tartott áron
(dk t 15.000 mm. búza. Rozs változatlan 
tenger; emelkedett, zab szilárd.

Budapesti elő tőzsde. (Budapest, jan. 19.) 
Az osztrák hitel alaptőkéjének ’feleme­
lése hírére szilárd irányzattal nyílt meg, 
később bécsi eladásokra, melyek i ked­
vezőtlen politikai holyz tl.el kapcsolato­
san eszközöltettek, az árfoivamuk Kven- 
gült k. '
Osztrák Hitel 667.50, 674.55. Magyar Hitel 
793.50. 790.75 Koronajáradék 9G.471/, 96.25 
Osztrák Magy. állam vasút 669.25 667.65, 
Himamurány 528.—, 627.—, Leszúrni toló- 
bank 508.60, 506.—, Salgótarjáni 612.--, 
618. ,Városi Villamos va.-ut 325.—, 524.60 
Közüli villamos vasút —, —.—, Ha­
zai Bank —.—, —.—, Jelzáloghilelbank 

, l'estiMagyar Korvslt. bank 
—, Adria • , Ma­
gyar kere.sk. rt. —.—, —Dra.-,che
—.—I —• „Sohlick-félogváv------ , -.—
Danubius —, , —, De.fi vasúi 121,—,

—. Fiumei rizshántoló •—.— Első 
hazai —.—

Budapesti délitüzsde. - (Budapest jan. 
19.) Miután a berlini jelentések későn 
érk ztek, nyugodt irányzattal folyt le s 
a forgalomba került értékek árfolyamai 
változatlanok voltak. Helyi piac csendes. 
Osztrák hitel 674.25, 675.—, Magyar hitel 
790.75,791.75, Koronajáradék 96 30—.—, 
Osztrák Magyar Allanivasút 662.—, 607.75, 
Himamurány 527. , 527.75, Leszúrni tóló 
és Pénzváltóbank 505.50, 506.—, Salgótar­
jáni kőszén-bánya 613.— 614. .Villamos 
városi vasút —.—, —.—, Villamos kö­
zúti vasút 589.—, —.—-, Hazai-Bank
232',‘0, 283.—, Jelzáloghilelbank —.—

•—, Pesti Magyar Kereskedelmi bank 
—.—, — .—, Adria —, Magyar 
Kereskedelmi rtg —.— —, Dräsche 
—, —.— Északniagyaro!\"Z;igi , kő­
szénbánya —.— —, «Soltiick« féle
gyár -, — .— Déli vasút —.— —.— 
Danubius —.— —.—, Fiumei rizshán­
toló ——1— Dijbiztositasokért 
fizettek holnapra 3 -4 K. nyolc napra 
6 8 K. januar végére 10 -12 K.

Bécsi értéktőzsde. — (Wien, jan. 19.) 
Osztr. hitelrészvény 674.25 Magy. hitel- 
részvény 791.—. Osztr. állam vauit 667 50 
Dólivasut 121.—, Alpesi bánya részvény 
526'75. Májusi járadék 99 95 Magyar ko­
ronajáradék —.—. Márka készpénzre, 
—. Márka Ultimora 117 52. Rima­
murányi 520'5ö. Töröli sorsjegy 148'—. 
Koronajáradék 96.25. Eibavölgyi vasút.

Bécsi gabonatőzsde. Wien, jan. 19 
Külföldről ma nem jött biztató jelentés. 
Búza, rozs iránt semmi érdeklődés som 
mutatkozik s az árak vált-zatanok ni i- 
radtak; takarmányáru iránt élónkebb 
volt az érdeklődés, zab megszilárdult s 
5—10 fillérrel drágább lett.

halta el. hogy meg no ismerkod-tiogy 1 
Iáddal.

’Regény.

Az érxteíces özvegy. 18
— A Muraven-családot is sze­

retném meghivatni.
— Kik azok?
— Amerikaiak. Beashville lord 

barátai.
— llol laknak?
— A Metropol-szálióban.
— Talán ma délután megláto­

gathatnék ölcet?
— Jó volna s kegyed egyúttal 

meg is hívhatná a családot.
— Amerikában is ismerte őket?
— Nem. A hajón ismerkedtünk 

meg. Nagyon barátságosak voltak. 
Különben New-York legelőkelőbb 
köréhez tartoznak'

-— Hányán vannak?
— Apa, anya, leány.
— Minő a leány?
— Nagyon szép, fiatal, életre 

való teremtés.
— Helyes. Délután meglátogat­

juk őket.
Délután négy órakor Lady Feat- 

ham és Leonard asszony bejelen­
tette magát Munravenéknál.

A grófné csakúgy csöpögött az 
édességtől. Hatszor is elmondta, 
mennyi szépet és jót hallott felő­
lük, s hogy megtudta Londonba 
való érkezésüket, nem mulaszt-

?;í

jók a családi
Munravonék szivének jólesett 

a büszke angol grófné kódolása. 
Az öreg grófné a házaspárral egy 
pamlagra telepedett, Leonard asz- 
szony és Alice pedig a szoba egy 
távolabbi zugába húzódtak, hogy 
szabadon cseveghessenek. Effic el­
beszélte barátnőjének, hogy most 
Lady Fe&tamnál lakik, aki szüleit 
már huszonöt évvel ez előtt is­
merte s nem tágított attól, hogy 
másutt szálljon inog. Azután be­
szélt Hardennőról, ujabbi ismerő­
seiről s a ruhákról, amelyeket csi­
náltatott.

Alice pedig elragadtatással re- 
„ ílte, minő szívesen fogadták a 
ordnál. Herbei édesanyjáról, Lady 

Harrietröl dicshimnuszt zengett.
Effio szivét gyötörte a féltékeny­

ség kiríja, de azért egykedvűen 
kérdezte: - a!1;?£$?]

— Sokszor találkoznak?^
— Nagyon sokszor — felelte 

Alice — kétszer ott reggeliztünk 
s kétszer vele együtt kocsikáztam.

— Valószínüleg meglátogatja a 
kastélyukban is, ha a londoni sze­
zonnak vége szakad?

— Meg. Remélik, hogy mi 
Beachville vendégei leszünk. Kér- 
dés azonban, hogy miodamegyünk-e.

— A lórit még mindig oly sze­
retetreméltó kegyed iránt?

— Valami különös szeretetre- 
móltóságot nem tapasztaltam. Olyan. 
mint rendesen.

Egy szép napon rangját és 
vagyonát a lába elé fogja tenni.

Nem szeretem az ilyen be­
szédet, — felelte éles hangon 
Alice. Hisz’ az édesapám lehetne.

•— Ugyan, édesem, mi ameri­
kaiak azért jövünk a szigetor­
szágba, hogy előkelő férjre te­
gyünk szeri. A kort eltakarja a 
nemesség fényes pajzsa.

— Csodálkozom. A kegyed föl­
fogása szerint akkor mi valameny- 
nyien kalandornők vagyunk!

A fiatal özvegy észrevette, hogy 
túl lépte a határt s bocsánatkérö- 
lcg szólt:

— Tréfáltam. Nem mindig ko­
moly dolog az, a mit én mondok.

-— Úgy látszik. . felelte moso­
lyogva Alice. — Hóbe-korba azon 
ban nagyon is szárkásztikus. En 
hiszem a jót és az igazat.

(Folyt, köv.)

Garzon lakás
Két butorozatlan szoba erkély- 

ivei, villanyos világítással, kü­
lön bejárattal kiadó.

Czim a kiadóhivatalban.

MAGY Ali ÖN ?
Úgy okvetlen keresse fel a Riva Szá- 

páry levő

Magyar vendéglőt,
hot a lcgizletesc'hb magyar ételek és va- 
lodt magyar borok lesznek a n. é közön­
ségnek felszolgálva.

Az első és egyedüli magyar vendéglő 
február 1-tol előlizotést nyit ebéd, va­
csora étkezésre, és hogy ezt mindon- 
kmeii könnyen hozzáférhetővé tegye. 8ia- 
1 x £íí> ix terí- Étkezés: délben ittál este 
egy tál étel étlap szerint választva.

A legjobb ntaevar pezsgő üvegje 7 
korona.

1 alaczkborok legnőiesebb áron.

Felü.es szerkesztő és kiadótulajdonos: Dr. Tóth Elemér.
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